

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE  
 Pe un an . . . . . Lei 120  
 . . . . . jumătate an . . . . . 70  
 REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
 Str. D. A. Sturza 7.  
 CONSTANTA  
 Raunurile se plătesc după tară  
 Manuscrisele nu se întorc.  
 Telefon 91/2

## Dobrogea ori Dobrogea? — Deliorman ori Cadriater?

Am scris și eu — sunt acum vreo 20 ani — o monografie asupra părții cis-dunăre a țării noastre, pe care am numit-o Dobrogea.

Recunosc, că am comis atunci o greșală, de care mi dau seamă acum.

De ce înaintul din dreapta Olului îl zicem Oltenia și nu Oltenea? Tot așa, Muntenia, și nu Muntenea; Basarabia și nu Basarabea; Transilvania și nu Transilvanca?

Totuși pretulindeni vedem scris Dobrogea, pe când corect-geografic ar trebui să fie Dobrogea, urmând regula geografică a tuturor părților ce compun țara noastră, ca și a tuturor țărilor, cu termeni în ia, cum bunăoară: Suedia, Lotaringia, etc.

Deci rămâne bine stabilit: Dobrogea și nici de cum Dobrogea.

Dacă aceasta e o greșală mică, trecută fără a fi băgată în seamă, apoi unde se comite o adevărată eroare geografică, este cu întrebuintarea cuvântului cadriater, a părții din sudul Dobrogei, căreia corect ar trebui să i se zică Deliorman, iar nici de cum cadriater.

Și fără să ne dăm seamă întrebăm acest din urmă cuvânt chiar și oficial, pătrunzând această răstăcere geografică până și în parlament, unde zilnic se vorbește despre: bandede bulgărești din cadriater, minoritățile din cadriater, etc.

De unde cuvântul acesta? Desele năvăliri rusești în imperiul otoman îngroziseră pe turci.

Acum aproape 100 ani (prin 1857), Mareșalul Moltke din ordinul Sultanelui Mahmud II, în serviciul căruia era pus de Prusia, studiază cel mai bun sistem

de apărare al Turciei, din-spre granița dunăreană.

Se emileidea, că pentru a stăvili năvălirile rusești, turcii să bareze drumul obișnuit, fortificând regiunea din colul Dunării dintre Silistra și Mare prin întărirea celor patru orașe mari; Silistra, Ruscuc, Șumla și Varna.

Conceptia sa strategică a fost publicată în 1857 în „Lettres sur l'Orient”.

De aci renumitul cadriater turcesc, adică fortificarea celor patru orașe, cari însă n'au fost în stare să oprească năvălirile de mai în urmă rusești.

Bulgarii primind în 1878 cadriaterul, mai întărit și el Bazargicul, care niciilor nu li-a servit în 1913, când ni-a dat două din cele cinci cetăți, ale... cum să-i zicem acum? căci era mai mult de cât un cadriater.

Așa, noi avem acum două. Iar bulgarii, trei, din fostele întăriți ale concepției lui Moltke. Mai este acesta un cadriater? Desigur, că nu.

De veacuri îndepărtate însă, țutul de la gurile Dunării coprindea două regiuni distincte, cu numiri confuzite de vremuri și de popoarele locuitoare ale țutului: Dobrogea, la Nord localită de țari și Deliormanul la Sud leucul de turci.

Nu mai avem acum a face cu o concepție hibridă, ci cu două numiri temeinice, transmise din generație în generație.

Deci nici în vorbirea comună, — cu atât mai puțin în limba oficială, nu mai are ce căuta numirea de Cadriater, — o concepție strategică vremelnică.

Oficialitatea și intelctualii vor trebui să întrebuinteze numirea geografică, Deliorman, numire corectă și neovădnică dată de populație, celor două județe ale Dobrogei sudice.

Colonel Ionescu-Dobrogenianu

## In juțul atacului din Docșilar

Subșeful bandei este ofițer în armata bulgară. — Fiind rănit a căzut prizonier cu alți cinci bandiți. — Transportarea lor în localitate și depunerea în închisoarea militară a corp 5 — Ce declară bandiții.

În jurul atacului ce a avut loc între o bandă de comitați bulgari și un detașament al nostru, în apropierea comunei Docșilar — a-lac despre care ziarul nostru a vorbit la timp — am arătat că am avut de înregistrat morți și răniți din ambele părți, adăugând că am făcut și câțiva prizonieri din cei 60 bulgari din cari era compusă banda.

Sease din aceștia au fost transportați sub escortă în localitate și depuși în închisoarea militară a corpului 5 armată. Ei se numesc: Gh. Velicu Suroff, ofițer de rezervă în armata bulgară, originar din Calipetrovo; Nențiu Deneceff din Haidemir; Gh. Venceff din Balina; Ali Osman Clauș din Cocina; Rade Boltoff și Slave Alexic, comercianți din Silistra.

Din declarațiunile lor proprii, acest grup face parte din banda lui Enciu Milea-noff din Cazargioli; sediul sau rezidența bandei era la Kemal, o localitate situată pe teritoriul bulgar, în imediata apropiere de teritoriul nostru.

Velicu Suroff, ofițer în rezervă, avea calitatea de subșef al bandei, după declarațiunile tuturor; el a fost rănit pe când a încercat să fugă din comuna Tocmechioi, pe care au prădat-o. Rana lui fiind gravă, a fost internat sub pază la spitalul

militar din localitate. Rade Boltoff și Slave Alexic, comercianți din Silistra, au recunoscut că serveau de gazde comitaților, aprovizionându-i cu alimente și servindu-i cu diferite informațiuni.

Această importanță captivă a fost făcută de către o patrulă a regimentului 35 infanterie, pe când inspecta drumul spre Curbanar. Un fapt care dovedește îndrăzneala acestor bandiți este că în noaptea precedentă prinderii lor, tovarășii acestora, cari au scăpat prin fugă, au încercat să fugă pe cei areștați, atacând postul nostru militar dela Curbanar.

Desigur că instrucția va descoperi lucruri interesante asupra ramificației, mijloacelor de întreținere și aprovizionarea cu muniții și alimente a acestor comitați, cari de fapt nu fac decât să îngreuneze însăși situația guvernului lor, mai ales acum la începutul reluării raporturilor normale.

**Mobilizarea în Grecia**  
 Buc. 8 Aprilie. — Se telegrafiază din Atena că guvernul a decretat mobilizarea contingentelor de la 1901 până la 1913 inclusiv.

## Cerem sancțiuni severe

Vom arăta în numărul de mâine ce anume a stabilit ancheta d-lui inspector administrativ în sarcina actuală autorității comunale. Raportul d-lui Văraur confirmă punct cu punct toate acuzațiunile ridicate până astăzi de noi împotriva d-rului Sachelarie și a clierei ce l-a secondat în administrarea orașului Constanța.

În consecință, e vorba ca președintele comisiei Interimare să fie revocat, iar membrii demisi.

Nu este aceasta o sancțiune de natură a satisface opinia publică și nici de a statua un exemplu în viitor. Dimpotrivă: cu asemenea procedee, de a se trimite pur și simplu la... plimbare oamenii cari au estorcat banul public umplându-și buzunarele, se încurajează toți aceia, cari socotesc trecerea printr-o demnitate publică, ca prilej de îmbogățire nepedepsită.

Cerem, dar, ca dosarul anchetei d-lui inspector administrativ Văraur să fie deferit Parchetului local care să continue, să completeze cercetările și la un moment dat să ceară aplicarea celor mai severe sancțiuni legale.

Aceasta cu atât mai mult, cu cât numitul organ administrativ de anchetă, din inadvertență ori în cadrul instrucțiunilor primite, a evitat să-și întindă investigațiunile, necerzând cu cale să ceară informațiuni de la foștii consilieri demisionați motivați din comisiunea interimară și din cari doi erau chiar deputați guvernamentali.

Hoții la pușcărie, nu în călătoriile de agrement!

## RETEVEIE

### Banda dela Constanța

Nu știu cine formula mai nouă căna timp Julei Constanța — singurul district dobrogean, care nu are parte de Bagaria bandelor.

Din cerc banda d-rului Sachelarie dela primăria de rezidență, Iosia în mai puțin periculoasă, ori mai simpatică, când cu a avut și privilegiul de a servi espuse nici măcar pizla la locurile Jandarmilor nostri? — G. Vasilescu

### Eclipsa solară de astăzi

Astăzi Vineri 8 Aprilie a avut loc o eclipsă de soare înelară, care a durat de la ora 9 și 51 minute dimineața, până la 12 și 59 minute p. m.

În fața masinii (10—42 m.) discul solar a fost acoperit jumătate.

Mărima eclipsii a fost de 6.52.

### RĂNIREREA DELA MAMAIA-SIT

În urma unei dușmăni vechi provocate de un diferend pe o chestie de vite, între familia Cazanligiu din Gargalac de origina bulgară și conlocuitorii lor Florina Popa, fost primar al satului alături, acesta din urmă, după ce avusese o discuție aprinsă într-o cămărușă din Constanța cu I. B. Cazanligiu, sergent din Reg. 9 Călărași, în drum spre sat a fost urmărit în goana celor și în locuri de revolver.

Florina Popa sosind cel din țala la moara dela Mamaia tocmai căuta să se ascundă, când fu surs din urmă de numitul sergent. Cearta relinse, interven și el și săteni ce erau de față și în un moment dat, producându-se încălcarea, sergentul Cazanligiu scoase sabia și răzeste adiac la braț pe Dumitru Ciuceanu din Cierăcești și la o mână pe Gh. Cangea din Cogălnia.

Dezertor din cele din urmă Cazanligiu a primit o lecțiune blânderă dela cei de față.

Socia de Jandarmi a dressat caventele acte.

### Expunerea d-lui Vintilă Brătianu

Buc. 8 Aprilie. — Eri a avut loc la clubul liberal din localitate o lungă consfățuire.

D-l Vintilă Brătianu a expus vederile partidului liberal menținându-și punctul de vedere atât asupra legii agrare cât și în chestia externă.

În ce privește chestiunea proiectelor financiare, d-l Vintilă Brătianu s'a arătat foarte pesimist.

### Plecarea lui Carol de Habsbourg

Berlin, 7 Aprilie. — Carol de Habsbourg în urma împotrivirii puterilor aliate, s'a văzut silit să părăsească teritoriul Ungariei, îndreptându-se spre Lucerna.

Înainte de plecare, Carol a adresat o proclamație către popor, prin care îl sălătușea să păstreze dreptul coroanei sfântului Ștefan, promițând că va veni în Ungaria când situația externă îi va fi mai favorabilă.

## Din Tulcea

Intrunire. — Duminică 27 Martie cor. orele 6 seara s'a ținut o intrunire publică în localul d-lui Saravareanu Grigore din str. Benaliu, unde au luat parte d-nii Grigore Panulescu, șeful comitetului comunal din Tulcea și partidului național liberal, Iosif Flor Gh. Vioreșca și alți membri. Au luat parte foarte mulți locuitori de prin părțile sărginase.

Au vorbit d-nii Or. Pansitescu, și Iosif Flor, anunțând nevoile orașului, și promițând sprijinul lor.

Iar pilina scumpă. — Numai Dumuzescu și cei dela aprovizionare știe care e cauza că din zi ce trece pâinea se scumpește.

Asăzi păinea dublă, care se vindea calitatea II-a cu 5 lei, s'a vândut cu 5.50 și acia în cantitate insuficientă.

Bul. — În seara de 16 p. c. în saloanele clubului funcționarilor din str. Orșiva No. 1, s'a dat un bal, organizat de comitetul clubului, din al cărui beneficiu s'a vârsat la fondul pentru întreținerea clubului.

Orchestra regimentului 35 Infanterie a fost angajată la acest bal. Un bogat bufet și bine aranjat a servit pe cei prezenți. A luat parte un foarte numeros număr de funcționari ce domnele și d-șoarele.

### Lipovenii dela Caracchioi

Modernismul, la forma lui cea urâtă, a început să pătrundă în cele mai depărtate colțuri ale Dobrogei și să scoată din mână până și sectele religioase cele mai îndărătnice.

Astfel, locuitorii din cătunul Caracchioi, izolați între apele Siughiolului și ale Mării Negre, toți lipoveni de o austeritate de moravuri cunoscută, dedându-se în ultimul timp la cele permise de secta lor, ca: tânderea bărbii, a mustăților, fumatul de tutun și pădșirea a domiciliului conjugat — au provocat venirea în localitate a marelui lor episcop din Cernăuți, care pe ziua de ieri a început judecarea tuturor cazurilor la fața locului.

P. S. S'a văd dreptul de a excomunica, cei găsiți vinovați vor fi excluși din biserică și din anul comunității, cecece va atrage și plecarea lor din sat.

### Complot turcesc în Smyrna

Constantinopol 7 Aprilie. — La Smyrna s'a descoperit un mare complot turcesc pus la cale de către agenții kemaliști.

S'a operat mai multe arestări de persoane civile cu vază. Deasemenea au mai fost areștați 10 ofițeri și 120 de soldați turci, implicați în acest complot.

### VALUTA

Buc. 8. — Leul nostru a fost cotat ieri la bursa din Paris 20 centime și 25.

## Starea sănătății principesei Elena

Atena, 7 Aprilie. — Starea sănătății principesei Elena, soția principelui moștenitor al României s'a îmbunătățit în ultimul timp. A. S. va părăsi zilele acestea țutul, când vor începe preparatiunile de plecare pentru România.

## Parlamentul actual este Constituant?

București 8 Aprilie. — Consiliul de miniștri discutând, în legătură cu legea agrară, chestiunea dacă actualul corpuri legislative sunt sau nu Constituante, a hotărât cu parlamentul și ordinari.

Lucrul acesta armean să fie comunicat astăzi de către d-l general Averescu comisiei agrare. Se prevăd discuții vii.

## Alegerea de Senat din Constanța

București 8 Aprilie. — Eri s'a hotărât definitiv fixându-se ziua de 15 Mai pentru efectuarea alegerii de Senat din Constanța, provocată prin demisiunea d-lui G. Benderly.

## Dela Consiliul de război

Consiliul de război al corpului 5 armată, judecând ieri 5 Aprilie c. pe soldații Papa Ion și Hogna Dobre din Reg. 35 Infanterie, acuzați de dezertare la inamic, l-a condamnat la câte 5 ani muncă silnică.

## Grevele din Anglia

Londra 6 Aprilie. — Muncitorii minerii de ael. precum, și o parte din personalul celerist s'au pus în grevă, cerzând mai multe revendicări.

S'a luat măsuri severe ce transportul pe căile ferate și un sulfere. Totul decurge în treo desăvârșită liniște. Se crede că pe mâine să se ajungă la înțelegere între autorități și greviști.

## Logodna Principesei Mariaoa

București 7 Aprilie. — Se vorbește cu insistență despre apropiata logodnă a principesei Mariaoa.

Se afirmă în unele cercuri că dacă principesa va lua pe regele Boris, vom face corectiunea concesiunilor teritoriale bulgare, iar dacă va lua pe Alexandru al Serbiei, vom primi concesiuni teritoriale în Banat.

## Politice

Eliminarea d-rului Sachelarie, în urma căreia d. Berea speră să se aproprie de dizidența locală, condusă de deputații guvernamentali Toescu și Nicolaș, din potrivă l-a depărtat de aceștia. D-lor nu înalege o reconciliere, fără justificarea și a prefectului județului, socotit, de dășșii tot așa de vinovat ca și președintele comisiei Interimare.

## CONCLUISIUNILE SOCIETĂȚII „DELTA DUNĂREI” ÎN PROCESUL CU STATUL

Puse de advocații: I. N. Drăghicel și N. Compa

Urmare

Faptul deci, că la expirarea contractului, sau la rezilierea lui de către stat, fabrica noastră nu ar reveni statului în mod gratuit, nu ar fi o piedică pentru aplicarea art. 17 al. 4 din acest regulament.

Pe baza lui, licitațiunea publică nu era necesară nici chiar în ipoteza absurdă, cănd contractul la discuție ar fi fost o „concesiune”.

Legea comptabilității publice a statului, de asemenea stia să sară peste această formalitate.

Art. 17 al 7 al ei spune, că se vor putea lăcheta contractele prin bane învaloale pentru exploatațiunile, fabricațiunile și furniturile, cari nu sunt făcute de cât sub titlu de înlocuire.

Și ce titlu poate să fie mai de înlocuire de cât atunci, când statul nu numai că dă permisul pentru a vedea cum merge întreprinderea și după ce a făcut școala și pe pielea altă, și-și face și el o întreprindere în fel, dar la carul nostru conform art. 11 din contract, el este în drept să-l rezilieze sau lasine de expirarea termenului, fără nici o trănăre de motiv, de cât acela că vrea să câștige el, ceia ce urma să câștige societatea și să lătre degoase într-o întreprindere, în care riscurile inerente oricărui început sunt de partea acționarilor, iar statul stă doar și se uită dacă țese, sau nu țese, vre-un câștig?

Așa dar, dacă contractul nostru ar fi concesiune, însăși legea comptabilității publice a statului ne-ar dispensa de formalitatea licitațiunii, fiindcă el reprezintă pentru stat posibilitatea de înlocuire a unui ramur de activitate în domeniul comerțului de pește, unde dela comerțul cu pește provenit, la cel cu pește conservat, nu avea de făcut de cât un pas.

Dar închinând toate legile și făcând abstracție de ele, cum am fi putut satisface dorința actualului titular al Ministerului de Domenii de a obține învoierea noastră la pescuit prin licitațiune publică?

Noi știm că o licitațiune presupune o luptă de concurență între mai mulți ingi, cari vor să obție ceva în așa mod, că cel ce oferă condițiunile cele mai avantajoase și cari se cheamă adjudecător, îi dă peste cap pe toți ceilalți.

Idea de licitație implică deci ideea de exclusivism. Adjudecătorul exclude pe ceilalți.

Pe cine însă, ar fi vrut Domnul Ministru să excludem noi? Pe cei țalți pescari? Pe alți socialiști? Na pricepen.

Nu în em cerul și nu am obținut nici un drept de monopol! Fie care din pescari cari au pescuit până acum, pot pescui și de acum în colo. Statul este liber să învoiască și pe alți ori căți ar fi, după cum este liber să învoiască și orice alte socialiști.

Idea de licitație în cazul nostru deci se exclude și prin însăși imposibilitatea de a se concepe.

Motivul acesta de anulare, pe care îl învoacă statul, lipsa de licitație, este prin umare un motiv, din care nici un punct de vedere nu poate fi primit, și cele ce urmează.

De altmădri, asupra acestui motiv nici adversarul nostru nu a insistat prea mult. Este probabil conștient de nelegalitatea lui.

Întădăvăr legea pescuitului prin art. 10 spune despre cășșile de pescuit că sunt eliberate pentru anuimite ape și pentru un timp hotărâtor, fără să precizeze unde și durata lui.

În regulamentul acestei legi (art. 4) se vorbește în același mod. Pe ele se va prevedea timpul pentru care sunt valabile.

Că legalizarea unor anuimite cășșii (art. 3) se face pe un an, nu are nici o importanță

pentru inoi, fiindcă pe deoparte cășșile care emană dela stat nu se legalizează (vezi art. 2 al fin) și chiar atunci când ea se cere, este independentă de durata cășșii, care nu împiedică a fi mai mare. Așa de pildă la legea serviciilor legalizarea cășșii adică a condiției, se face numai pe un an, deși valabilitatea ei este pe 3. (Art. 5 legea serviciilor 1896).

De altfel, nu ar fi nici o rațiune ca concesiunile exclusive să se poată da pe termene lungi și permisele nu. Și că concesiunile exclusive se dau, sunt însăși actele ce am pus în copie în dosar și care constată că însăși actuala administrație a pescărilor statului își permite către alți asemenea licențe.

Ele însă după opinia noastră sunt perfect legale, căci ar fi absurd ca Ministerul de Domenii să postă autoriza pe alți, cum sunt comunele, să-și anezească pescuitul pe timp de 10 ani (vezi art. 15 din legea pescuitului) și să nu postă să facă același lucru și pentru sine.

Căi despre art. 55 învoacă de adversarul nostru și făcând parte din Regula de administrarea și exploatarea pescărilor sportivătoare statului el nu ne este aplicabil deși vorbește de cășșii de pescuit. Observăm numai, cu oarecare satisfacție că sunt momente când și adversarul nostru recunoaște că contractul nostru este un permis (o carte) de pescuit. Regretăm numai că fiind — cum am arătat la pag. 9 — două feluri de cășșii de pescuit, art. 55, plasat sub titlu IV se ocupă de cele care se vând pe un pret fix, așa că pe noi ne privește art. 46 al 6 litera b, care vorbește de permisele de pescuit cu dijnă, care de asemenea trebuie să conție perioada de timp pentru care sunt valabile, dar care nu mai este limitată la un an.

(Urmează)

## Din Balci

Part. — În port este astăzi cel mai mare număr de vase la încărcare din ultimii ani. Sunt patru vapoare mari sub diferite pavilioane și trei baretașii cu motor, fiind avizate și altele.

Se exportă fasole, țărăje și un vas englez încarcă făină la compensație pentru Cehoslovacia.

Corăbiile aduc lemne de foc din Bulgaria.

Edilitate. — Primăria orașului nostru a primit mai multe oferte pentru concesionarea băilor monopol Turia spre a fi exploitate și modernizate; de asemenea și pentru iluminatul electric al orașului.

## CRONICA

Orbita crimii din str. T. Ionescu. — Eri pe la orele 5 p. m. Murat G. Ali și Asim Ali din localitate întâlnindu-se pe str. T. Ionescu s'au luat în ceartă și apoi la bătaie. Într-un moment de furie Murat Ali scoase un cuțit și dădu adversarului său 3 lovituri în spate, lăsându-l într'un lac de sânge.

Victima a fost transportată în stare disperată la spital, iar ferosul criminal a dispărut.

Autoritățile sunt în urmărire Spurgere. — Autori necunoscuți, s'au introdus astă noapte prin chei porțiunile la prăvălia din str. Carol No. 69 a d-lui Al. Calafaniin, furând 2 bucișii de stofă și 5 lei numerar. Autoritățile cercetează.

Diverse. — Tudor C. Dăncăru, din comuna Seimeni reclamă parchetului pe Cărlăc Dăncăru, pentru diferite fapte săvârșite în timpul ocupației.

A subscri pentru monumentul „Unirei” din Arad, este o datorie patriotică și un înalt drept la recunoștința națiunei.

INFORMATIUNI

In numarul de maine edito-rii nostrii vor putea ca- si in rezumat raportul d-lui inspector administrativ Vararu - raport care a motivat cererea de revo- care a presedintelui comisio- nei intarimare a orasului Con- stanța. Constatările anchetei vin să confirme in total ară- țările noastre de luni de zile.

Pracam am anuntat ieri, după candidatura d-lui Dinu Brăti- anu depusă la tribunalul de că- tre partidul liberal local, par- tizidul conservator-progresiv a hotărât depunerea candidaturii d-lui Al. Marghiloman.

Partidul țărănist din Con- stanța nu s'a pronunțat încă de- finitiv asupra atitudinii ce va lua în actuala campanie elec- torală.

D-l Victor Berceanu, pre- fectul județului Tulcea, care se afla la Sinaia gra-țios bolnav de gripă infecțioasă contrac- tată cu ocazia descinderi trans- porturi la interesul aprovizionă- ri județului, însăși stătuindu- se, și-a anunțat sosirea la Tul- cea pe ziua de 17 Aprilie.

O delegație compusă din d-ii Aurel Buta, avocat V. Păuna și N. Abramovici, prezintă la comisiunea interinara a ora- șului, a plecat ieri la București spre a se convinge de verita- tatea stării lănsată în localita- te de către d-l George Berca, relativ la destituirea d-ului Sachelarie.

In cazul când arăstă desti- tuire atât de trambiată de că- tre prefectul județului, ar fi fapt îndeplinit, atunci delega- ția nu va admite vre-unul pre- ședinte în comisiunea interinara a orașului Constanța, de- ceț pe d-l Aurel Buta.

La clubul liberal din locali- tate a avut loc aseară o cons- fultare intimă în vederea apor- țării campaniei electorale.

S'a anunțat sosirea în loca- litate a d-lui Dinu I. C. Bră- tianu pe ziua de 17 Aprilie etc.

"Moionul Oficial" de ieri publică următoarea deciziune a consiliului de ministri:

Depozitele de cereale cari sunt proprietatea centralei co- operativelor săbești federale- lor păncilor populare au fost declarate scutite de orice re- chiziție, fie că ar fi vorba de satisfacerea nevoilor popula- ției, fie a nevoilor armatei.

In ce privește depozitele de cereale aparținând altor pro- pietari, autoritățile militare și civile s'au obligate ca înainte de a procedea la rechișiți să ia înțelegerea și asentimentul centralei cooperativei să se as- ti spre a se putea face mobi- lizarea cerealelor în vederea satisfacerii, atât a nevoilor interne cât și obligatiilor in- terne de stat pentru export.

Se vor contraveni dis- pozițiilor de mai sus vor fi pedesiti, pe lângă pedespele disciplinare și cele prevăzute de Codul penal pentru abuz de putere și de daune către Stat, Centralele cooperativei săbești și celelalte instituții arătate mai sus.

Suntem informați că pite- căte-va zile Banca "Vite- cola" a României Societate anonimă din București va deschide în orașul Constan- ța o agenție cu un mare de- pozit de vinuri pentru în- treaga Dobrogea și care va aduce o serioasă concuren- ță pieței.

BURSA CONSTANȚA

Table with columns: Vânzări, Cumpărător, Felul mărfii, Preț, %.

UN MILION Ce se de oțel forjat SUEDEZE mult superioare concurenței austriace și germane O. E. R. SAPE DE OTEL FORJATE

NOTARIAT Școlare Nipoteci Cornelia dr. P. Stoescu a im- prumut de la casa de impru- mut pe gaj, 30.000 lei ipotecând 100 ha. pământ în Caramurat.

VANZARI Aise Asa Esmia, Zelneghim Curt Oelil, Seic Amet și Edie Osman Ali, vând lui Constan- tin...

MICRA PUBLICITATE De vânzare în Constanța lo- turile 2 și 3, care- ul 230 șoseaua obșurală; la Techișghiol-Sat, casă cu locul de 2000 m. p. Adresa: Petre Postelnicu Constanța.

De vânzare una mașină de scris în bună stare marca Smith Premier. Doritorii se vor adresa la redacția ziaru- lui.

Tânăr, clasist, energetic, demo- plic, bilizat. Absolvent al școlii comerciale gr. I-lu București, cunoscând biroul și comptabilitatea, caută post. Adresa la ziar sub O. M.

De vânzare colaci de roți din Basarabia lemn de frasin din Basarabia engros și endele- ille. Precum și 5 cai cu ha- muri și 3 căruțe - prețuri av- antajoase. A se adresa la d-l C. Georgian str. Rahovei 49 Constanța.

De vânzare UNA BICICLEȚĂ în bună stare. Doritorii se vor adresa: Inst. de Eduță și Arta Grafică "Constanța" str. Traian 10.

100 lei celui ce va bine-vo- i să-mi aduce o pipă și o pungă roșie de cauciuc pen- tră țara, ce am pierdut în cari- tierul Azărmilor aviator Simionescu Str. Valter Mărăcinean No. 8

De închiriat una casă cu două camere, 2 săli, be- ciu și un salon mare, apă în curte.

De închiriat camere nemobi- late cu lina.

S. T. C. Constanța-Mangalia Curse regulate cu autobuzul Lunea, Mercuria, Vinerea Informațiuni Piața Basarab No. 1

Pomi fructiferi și de aler- ței și pipi- Vițe altoite diferite specii și arbuștoare - Dia Pepiniera Prințul Suce- BUȚEA De vânzare în Anadolchiul Occhița APOSTOL CONSTANTIN

Banca „Transilvania” Sucursala CONSTANȚA str. Rahovei No. 14 Mare depozit - En Gros și En Detail Manufactură și Coloniale: Zahăr, Orez, Cafea, Ceai, Haine gata, Demi Paltoane, Tricouri de copii, Fianele, Șifoaane, Mar- quiseuri, Taipă și Materiale Electrice de tot felul, Unelte și Mașini Agricole, Sec- rătoare simple, cositoare de fân, Greble, sămănătoare cu discuri.

Cassa de Bancă A. Lazaris Cu Sediul în București Sucursale: Brăila, Galați, Constanța Primește depuner: spre fructificare Schimb, Scont și orice operațiuni de Bancă Primește cereale în comision în condi- țuni foarte avantaajoase. Constanța, strada Carol No. 15

PERICLE D. POPESCU IMPORT-EXPORT Str. D. Racoviță No. 11 - București A primit un mare transport din Germania Ferărie lucrată Articole tehnice Articole de menaj Unelte Agricole Filere Oale de alumininiu Scule pentru ferari „Excelsior” Tacămuri de Tot felul de clești Fi ere obșnuite alumininiu CIOCANE Minghine de Masini de locat FILERE „toț feint și zincate Burghie pentru fer etc. Mașini de măcinat migdale DĂLȚI Mașini de făcut unt FERESTRAE Mașini de gătit cu CIRCULARE etc. etc. petrol etc.

LA MAGAZINUL RALLI FRANGOPOL FII & C. ROMPAPA A SOSIT UNTDELEMN de Aivaly MĂSLINE de Volo HALVA de Adrianopoli SARDELE Franțuzești în cutii ZAHAR etc., etc. CALITĂȚI SUPERIOARE - PREȚURI EFTE

La „Pirula” FABRICA DE CIOCANĂ „REGINA MARIA” R. Căpățână & C. Grigorescu Societate n comandiă 42-44, Str. Occlavian, 42-44 BOMBONERIA PALATULUI București, C. de Victoriei No. 50 Biroul și Depozitul Str. Mare Millo, 8 Expediază mărfuri în provinci- în colete poștale contra ramburs Adresa pentru corespondență R. Căpățână & C. Grigorescu Strada Mare Millo No. 8 Telefon: Fabrica 30/48, Bombonerie 9 82/23, Biroul 24/48

LA ȘAPIRA Vechini și Renumitul Restaurant LA CAPATO Strada Mirocea Col Bătrân BUCĂTĂRIE orientala și străină Specialități în Pescărit 000 GRĂȚAR 000 00 VINURI și BĂUTURI SPIRITUOSE ALESE PREȚURI CONVENABILE 177 Antreprenor BACALOIAN

General Dr. Urdăreanu C. SPECIALIZAT LA PARIS pentru Boale de ochi și urechi prescrie ochelari face operațiuni de ochi și urechi ore de consultați 1-4 p. m. No. 55 str. Darobanșilor colț cu T. Vladimirescu

ANTREPOZITE Speciale pentru Depozitari de Mărfuri - Se primesc spre vânzare orice fel de mă - Agenția Principală a Societății de Asigurare „GENERALA” Comisari de Avariază Soc. de Transport „Dagona” Magazine de Fierărie, articole tehnice, menaj, Măsurii și grotăți și articole de caucine medicinale CASA DE SCHIMB ÎNCASO ȘI INFORMAȚIUNI L. D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM Strada Carol No. 46 Telefon 32 12

„VICTORIA” SOCIETATE ANONIMA De Asigurări generale și Reasigurări în București Agenția Generală pentru întreaga Dobroge Casă de Import-Export GEORGE I. GEORGESCU face asigurări cu cele mai avantaajoase prime pentru riscurile ÎNCENDIU, EXPLOZIE, ACCIDENTE, CORPORALE, VIAȚĂ Asigurări populare până la 1000 lei fără vizitare medicală.

DISTILERIA marilor fabrici PRODUCTUM de spirit din Brașov - Strada MIMAIL WEISS No. 4 - SPECIALITATE în liqueruri fine și toate de- rivatele produselor spirtoase Excelent Cognac din spirit de vin etc. etc. VERMUT ORIGINAL Fratelli Martoni CALITĂȚI SUPERIOARE GARANTATE INSTALAȚIE MODERNA Comenziile pentru Dobrogea și întreaga țară se vor adresa d-lui E. FLAMAROPOL, strada Traian 11 Constanța, cât și direct distileriei PRODUCTUM, la Brașov.

SPIRO I. MACRI Birou Central Constanța Piața Independenței 23. - Telefon Magazin de desfacere la A. P. TRAMUNDANAS & Co. Str. Carol 105 (Vis-a-vis de Cinema Tomis) Magazin de desfacere la d-ii V. Gorbis și Frați din Brașov. Magazin de desfacere la Cooperativa „Cernavodă” din Cernavodă Sucursala București Str. Teilor 24. - Telefon 23 02 FABRICA DE TESĂTORII ȘI FRIBBERIE MECANICĂ FABRICA DE SAPUN - FABRICA DE SAINDA COLONIALE-CEREALE Posedă magazii spațioase atât în Constanța cât și la București, primește spre vânzare orice mărfuri în comision RUBINA TELERGERICĂ SPIRO MACRI CONSTANȚA

FRATII LUCHIAN & OLANESCU Transport de mărfuri pe Dunăre și uscat cu mijloace proprii Import-Export - Vânzări - Expedițiuni - Comision Deasemenea și transporturi de cereale prin toate porturile Dună- rane din țară și străinătate Sucursala Constanța Bulev. Ferdinand (deasupra cinema-filmul Grand) TELEFON București strada Regală No. 14, Telefon 40 30 Domiciliul Calea Victoriei No. 224 Telefon 22 0 Galați strada 57, Apostoli No. 59 Telefon Brăila strada Galați No. 5 Telefon Giurgiu strada Prunoză No. 16 Telefon Cernavodă, Silistra, Giulești, Corab a, Calafat, Turnu-Severin, Orșova, Ronschuck, Brăilhanava, Viena și Regensburg

NAȚIONALĂ Soc. de Asigurări Generale PRIMA AGENȚIE PRINCIPALĂ cu sediul în Casa. H. N. Mangoianu STRADA CAROL I No. 22 239 - CONSTANȚA

NAȚIONALĂ Soc. de Asigurări Generale REPRESENTANȚA PRINCIPALĂ - CONSTANȚA - CU SEDIUL LA Banca Generală a Țării Românești ASIGURĂ CONTRA DAUNELOR DE ÎNCENDIU Contractează asigurări de VIAȚĂ Singurita mijloace pentru a țera un capital mare cu mici economii ACCIDENTE SI TRANSPORTURI

Frații CONST & SOTIR N. SARRY Reprezentanți AGRICOLA pentru Dobrogea și Capital statuar 10.000.000 lei Cadrităter Societate de Asigurări generale VIAȚĂ, ACCIDENTE, ÎNCENDII, GRIN- DINĂ, TRANSPORTURI PE MARE ȘI USCAT Import-Export Agențuri & Comision TRANSPORTURI vânzări și - - - cumpărari Piața Independenței No. 10 bis CONSTANȚA

NAȚIONALĂ Soc. de Asigurări Generale REPRESENTANȚA PRINCIPALĂ - CONSTANȚA - CU SEDIUL LA Banca Generală a Țării Românești ASIGURĂ CONTRA DAUNELOR DE ÎNCENDIU Contractează asigurări de VIAȚĂ Singurita mijloace pentru a țera un capital mare cu mici economii ACCIDENTE SI TRANSPORTURI

CUE DE SĂRMĂ BELGIENE de toate dimensiunile, în pachete de 5 kilo, 12 și de 25 kgr. Lei 10 kgr. SODA CAUSTICA Cap de mort, butoaie mari LEI 8.50 Kgr. La FRATII VASILIU SIF. GRIVITEI No. 16. - CONSTANȚA - TELEFON

BIROU TECHNIC ION PANTELIMONESCU & R. COCEA CONSTANȚA, STRADA CAROL 56 Mașini de cusut și accesorii. Ap... ero. Epvelope și camere de biciclete. Clei, prim... produse Italian. Corneală entraect, produs Italian și... de alamă... Tevi de plumb. Lăv... etc. Becuri. Lită Sărmă izolată. Lăm... Policoandre și toate articolele necesare instala... electric și de apă